

KAROLOVI ŠMIDKEMU

Bratislava 31. októbra 1945

Milý pán predseda!

Ihneď po oslobodení Bratislavy požiadala Univerzitná knižnica delegáciu Slovenskej národnej rady, aby pre potreby knižnice bola zaistená budova Union banky na rohu Štúrovej a Grösslingovej ulice. Túto žiadosť osvojilo si i Povereníctvo pre školstvo a osvetu a do dnešného dňa sme sa nazdávali, že vec je priaznivo vyriešená. Union banku pre Univerzitnú knižnicu žiadali sme si z dvoch príčin.

1. Terajšie miestnosti Univerzitetnej knižnice svojmu účelu nijako nevyhovujú. Knižnica sa neprestajne rozširuje. Teraz po otvorení knižnica sa bude rozširovať ešte viac, nakoľko sa zriaďuje rozsiahla výmenná služba a údajne sú sľúbené veľké zásielky kníh z celého sveta, vyšlé za minulých 6 rokov. Skromná čítareň Univerzitetnej knižnice stačí poiaľ iba malý zlomok poslucháčov, ktorých zo dňa na deň pribúda.

2. Union banka svojou štruktúrou dobre vyhovuje potrebám knižnice. Má halu, ktorú možno adaptovať pre čítarenské ciele, má vhodne rozvrhnuté miestnosti pre administratívu knižnice a dobré riešenie skladištných priestorov. Okrem toho je dostatočne pevne stavaná, aby sa knižný materiál uniesol.

V dohľadnom čase nijako nebudeme môcť pomýšľať na stavbu novej budovy knižnice. Vystavanie kliník, technik, prírodovedeckej fakulty budú našimi primárnymi a mnohoročnými starosťami.

Naša verejnosť právom sa nazdávala, že ak príde k moci taká štruktúra politická, aká nastúpila k správe vecí v Slovenskej národnej rade, venuje sa kultúrnym otázkam väčšia pozornosť ako kedykoľvek predtým, keď každý iný záujem bol prednejší ako záujem o veci kultúrne.

Počúvam však, že na príslušných miestach sa už vôbec neuvažuje o pridelení Union banky pre účely

knižnice. Veľmi by som Ťa prosil, aby si zakročil na Povereníctve pre vnútro, aby sa pri rozdeľovaní budov pre verejné účely myslelo tiež na to, aby budova Union banky bola zaistená pre potreby Univerzitetnej knižnice.

Ďakujem Ti za záujem, ktorý o túto žiadosť iste prejavíš.

Tvoj
L. Novomeský

Grösslingova ul. — dnešná ulica ČA

UK budovu Union banky nedostala. Z nevyhovujúcich miestností dnešnej Pedag. knižnice sa presťahovala do adaptovanej budovy býv. uhorského Snemu až v 2. pol. 50. r.